Δίνεται ο πίνακας που δείχνει το ΑΕΠ μιας οικονομίας για τα έτη από το 1990 έως το 1994

	ΕΤΟΣ
	ΑΕΠ σε τρέχουσες τιμές
	Δείκτης Τιμών (%)

	1998
	12.400
	100

	1999
	13.500
	135

	2000
	14.200
	168

	2001
	18.600
	185

	2002
	22.500
	205


Να υπολογισθούν:

1. Το ΑΕΠ όλων των ετών σε σταθερές τιμές του 1998

2. Το ΑΕΠ όλων των ετών σε σταθερές τιμές του 2000

3. Ποια είναι η πραγματική και ποια η ποσοστιαία πραγματική μεταβολή του ΑΕΠ μεταξύ των ετών 2001 και 2002 σε σταθερές τιμές του 2000

ΑΠΑΝΤΗΣΗ

Α. Το 1998 είναι έτος βάσης με ΔΤ=100

Υπολογίζουμε το ΑΕΠ σε σταθερές τιμές :


ΑΕΠ1998 σε σταθερές τιμές 1998 =(12.400/100 ) *100=12.400


ΑΕΠ1999 σε σταθερές τιμές 1998 =(13.500/135 ) *100=10.000


ΑΕΠ2000 σε σταθερές τιμές 1998 =(14.200/168 ) *100=8.452,38


ΑΕΠ2001 σε σταθερές τιμές 1998 =(18.600/185 ) *100=10.054


ΑΕΠ2002 σε σταθερές τιμές 1998 =(22.500/205 ) *100=10.975,60
	ΕΤΟΣ
	ΑΕΠ σε τρέχουσες τιμές
	Δείκτης Τιμών (%)
	ΑΕΠ σε σταθερές τιμές

	1998
	12.400
	100
	12.400

	1999
	13.500
	135
	10.000

	2000
	14.200
	168
	8.452,38

	2001
	18.600
	185
	10.054,05


	2002
	22.500
	205
	10.975,60


Β.  Το 2000  γίνεται  έτος βάσης και υπολογίζουμε με τους αρχικούς ΔΤ τους νέους δείκτες τιμών με τον τύπο ΔΤ=(ΔΤ τρέχοντος έτους/ΔΤ έτους βάσης) * 100 :


ΔΤ1998=(100/168)*100=59,52


ΔΤ1999=(135/168)*100=80,35


ΔΤ2000=(168/168)*100=100


ΔΤ2001=(185/168)*100=110,11


ΔΤ2002=(205/168)*100=122

Με τους νέους Δ.Τ υπολογίζουμε το ΑΕΠ σε σταθερές τιμές του 2000:


ΑΕΠ1998 σε σταθερές τιμές 2000 =(12.400/59,52 ) *100=20.833,3

ΑΕΠ1999 σε σταθερές τιμές 2000 =(13.500/80,35 ) *100=16.801,50

ΑΕΠ2000 σε σταθερές τιμές 2000 =(14.200/100 ) *100=14.200

ΑΕΠ2001 σε σταθερές τιμές 2000 =(18.600/110,11 ) *100=16.892,2

ΑΕΠ2002 σε σταθερές τιμές 2000 =(22.500/122 ) *100=18.442,62
	ΕΤΟΣ
	ΑΕΠ σε τρέχουσες τιμές
	Δείκτης Τιμών (%)
	ΑΕΠ σε σταθερές τιμές

	1998
	12.400
	59,52
	20.833,33

	1999
	13.500
	80,35
	16.801,50

	2000
	14.200
	100
	14.200

	2001
	18.600
	110,12
	16.892,20

	2002
	22.500
	122,02
	18.442,62


Γ. 
Πραγματική μεταβολή (2002-2001)  = Πραγματικό ΑΕΠ 2002- Πραγματικό ΑΕΠ 2001= 18.442,62- 16.892,20= 1.550,42

Πραγματική ποσοστιαία μεταβολή (2002-2001)  =( Πραγματικό ΑΕΠ 2002- Πραγματικό ΑΕΠ 2001/ Πραγματικό ΑΕΠ 2001)*100 =(18.442,62- 16.892,20/16.892,20)*100=9,17%
